

■观察深一度

主流媒体系统性变革之“三问”

□张军

站在“十四五”收官与“十五五”启程的历史节点回望,从“媒体融合”到“深度融合”,从“推进主流媒体系统性变革”到“深化主流媒体系统性变革”,再从“移动优先”到“智慧赋能”,技术迭代推动着行业不断向前,这一演进历程折射出主流媒体发展的战略升级与路径转型。从中央到地方,主流媒体系统性变革如潮涌不息,媒体改革方案密集出台,变革已不是选择题,而是必答题。当这场变革如火如荼展开之时,热闹背后更需保持清醒,系统性变革有“三问”亟待思考和回答。

一问实效有多少。系统性变革的本质是什么?是通过顶层设计的整体性、各环节的协同性、改革的纵深感,破解媒体发展的根源性问题。

变革进程中,最怕陷入“动作陷阱”——满足于做了多少改革动作。当下部分媒体的变革清单上,“启动仪式”“成果发布”“战略合作签约”等条目不少,却往往忽略了最根本的问题:这些改变能否真正提升报道质量和服务公众的能力。评判变革成功与否,不应只看媒体“做了什么”,更要看“做成了什么”。

这个“什么”,是切实的效果:报道影响力的提升,用户满意度的提高,舆论引导力的增强,社会价值的彰显,评价体系的完善。务实的改革不是比谁的概念更新颖,能助力新闻提质增效的就是好技术,靠价值赢来的流量才是真流量,秉持专业精神的“单项冠军”也是好记者。

系统性变革要少算“场面账”,多算“实效账”,花哨的动作再好看,也比不上实打实的成果有分量。

二问定力有何。媒体变革最忌“翻烧饼”——今天一个思路,明天一个战略,不停推倒重来。有的媒体机构盲目跟风,看到某种模式成功便一拥而上,缺乏对自身定位和优势的冷静思考。战略频繁变动导致员工无所适从,改革成效甚微。

变革不是目的,而是手段。每家媒体都有其独特的地域定位、资源禀赋和受众群体,成功的变革方案必定是量体裁衣的结果,而非放之四海而皆准的模板。要有“一张蓝图绘到底”的定力,而非“翻烧饼”式的折腾。

当然,核心战略不动摇并不意味着固执己见、拒绝调整,而是在明确方向和目标后,保持战略定力,既不故步自封,也不盲目跟风,在实施过程中持续优化和完善。

三问突破在哪里。有的媒体把“系统性变革”等同于“全方位发力”,追求大而全的改革方案,结果陷入“样样抓、样样松”的困境。

系统性变革的“系统”,核心是“协同聚焦”而非“全面开花”。变革要学会“有所为有所不为”,结合自身定位找准1—2个核心赛道集中发力,把优势做足、把特色做亮,远比“全面开花”的表面热闹更具价值。

系统性变革绝非“平均用力”,它要求媒体机构进行冷静研判,找到那个最能激发内生活力、最可能形成差异化竞争力的“战略支点”,以点带面,盘活全局——面面俱到往往意味着面面不到。“系统性”不仅要规划“做什么”,还要明确“先做什么”“主做什么”以及“暂时不做什么”,从重点突破到全局激活,节奏错落有致。

有限的人力物力最忌撒胡椒面式的平均分配,对各级地方媒体来说,传播本地资讯、服务本地用户是义不容辞的基本职责,全面深耕本地资源、有效服务本地治理是深化改革的核心着力点。2025年的变革实践已然昭示:主流媒体的系统性变革,从来不是技术的堆砌、形式的翻新,而是回归传递信息、传播价值的自我革新。

(本文摘自《城市党报研究》2025年第12期)

以文艺书写时代场景

□冀彦伟

日前,中国文联印发了《关于组织开展“场景里的新时代”主题文艺创作的工作意见》,引导文艺工作者把触角深入展现时代发展脉搏的关键场景和平常人不易触及的创作一线,近距离捕捉鲜为人知的奋斗细节和感人故事,将宏大的时代精神具象化为可感知、可深入、可抒写的现实题材。

丰富传播形式,在裂变式传播中推动优质文化资源有效触达。在信息无处不在、无所不及、无人不用的时代,我们必须了解大众需要什么、社会需要什么。文艺可以启迪心智、滋润心灵、陶冶情操,是传播党的创新理论和社会主义核心价值观的有效形式。近年来,中国文联打造各类主题性文艺志愿服务特别节目,围绕重要节点、重大事件设计主题主线,吸引了众多艺术家参与,构建起文艺领域的全媒体传播体系。除了线上联动播出,还在公交、地铁、民航飞机、高铁站、加油站等公共场所的屏幕上实现轮播,让人们在日常生活中感受文艺的魅力和思想的启迪。

创新传播内容,实现新大众文艺与数智传播紧密结合。一方面,推动内容融合,打造现象级文化产品,实现内容增值。国产游戏《黑神话:悟空》就是在游戏中嵌入传统文化元素,得到海内外用户的广泛认可。另一方面,推动形态融合,创新传播场景,加强5G、大数据、云计算、人工智能等技术的综合应用,提供更多场景化、交互式、沉浸式的文艺体验。通过VR技术,各地观众足不出户就能近距离参观故宫博物院、敦煌莫高窟等,感受中华优秀传统文化的博大精深。

加强舆论引导,通过大众喜闻乐见的文艺传播壮大团结力量。跳出“信息茧房”,这既需要优化算法技术,也要扩大优质作品供给,让人们在欣赏艺术的过程中提升自我修养,丰富精神世界。近年来在微博、抖音等平台组织开展的“文艺志愿者致敬大国重器”“文艺志愿者时代风尚行动”等话题和活动,引导数百位文艺工作者在网络发声,浏览量超80亿次。

以重塑创作机制为根基、以丰富传播形式为手段、以创新传播内容为内核、以加强舆论引导为方向,形成协同发力的格局,就能让文艺作品在数智时代焕发新活力,让中华文化的魅力在全球传播中绽放新光彩,为提升国家文化软实力与国际话语权提供坚实支撑,让文艺传播既有“分量”更有“分量”,既“传得开”更“引得好”。

(本文摘自《人民日报》12月19日第10版)

海南自由贸易港正式启动全岛封关,主流媒体多元报道齐发力——

讲述封关意义和发展红利

□本报记者 齐雅文

12月18日,海南自由贸易港正式启动全岛封关,这是我国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措。封关后,海南将迎来更加优惠的货物“零关税”政策、更加宽松的贸易管理措施、更加便利的通行措施、更加高效的监管模式。海南,敞开怀抱,欢迎全球的贸易投资合作。

面对这一重大意义历史事件,主流媒体浓墨重彩推出多元报道,从体验观察报道到解释报道,再到全媒体记录报道,主流媒体用丰富的新闻产品,向中国人民和世界人民展示中国现代化的海南篇章。

解读“什么是封关”

关于海南自贸港封关的话题,主流媒体已经多次进行过报道,相关问题也在社交媒体维持着较高的热度。但是,封关是什么意思?封关后进出海南岛受影响吗?海南自贸港封关前后有什么变化?全岛封关运作,企业和个人能获得哪些红利?对于这些疑问,仍有很多人不清楚。围绕海南自贸港全岛封关的时间节点,各主流媒体推出的相当一部分报道以解读形式向受众讲述海南自贸港封关的概念和意义。

《中国新闻出版广电报》记者梳理发现,这些解读方向的报道内容,大多摒弃长篇大论的文字,更倾向于利用简短文字、生动形象的漫画,以及趣味视频进行新闻产品的制作。

人民日报新媒体就推出了一组海南自贸港封关的形式向受众解读的一系列名词。针对相关文件和新闻报道中经常出现的高频词,如“岛内自由”“一线放开”“二线管住”,创意海报用简短精练的文字进行了解释,让看似生涩的概念变得易懂易懂。人民日报推出的《海南封关,十问十答!》,也是类似的形式。

《海南日报》则与混知漫画联合推出漫画,为用户解读封关的内在含义。这款新媒体作品以漫画的形式深入浅出地讲解了“封关≠封岛”,以

及“一线放开,二线管住,岛内自由”的概念,全程使用大白话,让复杂的内容通俗易懂。

自2022年5月以来,《海南日报》联合省营商环境建设厅,以每周一个整版的形式,创新推出漫画新闻版《“营”在自贸港“画”说新海南——优化营商环境专栏》,该专栏也是由混知团队提供技术支持。截至2025年5月底,漫画新闻版已连续推出100余期,通过持续发声形成长效影响力,取得了良好的社会反响。

除了中央媒体和海南本地媒体外,其他地方媒体也推出了多样报道,如《河南商报》推出《海南封关后河南如何“借风直上”》,《新华日报》推出《海南封关激活开放新棋局,江苏如何借“港”出海?》等,将海南自贸港封关这一事件与本地结合,讲述封关意义和对当地带来的发展红利。

全域视角记录封关时刻

面对海南自由贸易港封关这一历史事件,12月19日,《人民日报》推出了《全岛封关第一天》报道。报道中,记者深入机场、园区以及一、二线口岸等多个点位,记录下这特别的一天。从报道中可以清晰看到,凌晨三点的三亚凤凰国际机场,外国旅客走进入境大厅,扫码填写入境卡,走到验证台前递上护照,后台系统旋即完成信息比对。刷护照、按指纹、看镜头,全程不到1分钟;晚上8点的三亚国际免税城内,人潮涌动,直观的时间信息和记者的所见所闻,让这篇新闻报道表现出了生动的画面感,一幅热闹的海南自贸港繁荣发展的画卷,在人们脑海中徐徐展开。

《经济日报》推出《七载圆梦——海南自贸港闯关记(上)》《弄潮涛头——海南自贸港闯关记(下)》报道,来自相关领域的专家和企业代表等,从不同角度诉说着对海南未来发展的美好憧憬,其报道角度不仅具有广度,而且内容丰富有深度。

作为海南省级党报,《海南日报》推出《启航12·18 海南自由贸易港

正式启动全岛封关珍藏特刊》,以全景视角记录海南全面深化改革和建设中国特色自由贸易港的丰硕成果,并展望海南自贸港正式启动全岛封关的未来图景。

特刊共148个版,分为三大篇章,以深度报道与创意设计相结合,展现海南奋进的壮丽画卷。从呈现亮眼答卷的新闻特刊,到大气磅礴的“活力自贸港 开放新图景”8连版,再到全省各市县、各单位的实践展示,这份热腾腾、沉甸甸的特刊,犹如一扇窗口,让人们深切感受到海南自贸港建设的澎湃动能。特刊中,既有宏观的叙述,也有关注市县成长的生动记录,兼具深度和可读性,不少沾着“泥土”的故事读来令人动容。

个体故事反映美好愿景

海南自贸港正式封关,需要万千奋斗者的辛劳付出。正式封关后,也将承载起无数人的奋斗梦想。因此,那些个体奋斗故事也成了媒体重点报道的对象。

海南日报报业集团与海南广播电视总台联合重磅推出了海南自贸港全岛封关运作主题纪录片《1218 风至帆满》,记录奋斗身影,见证历史跨

越。《1218 风至帆满》以“出发”“破局”“加速”“引领”4个篇章为脉络,聚焦重大历史时刻,深度挖掘海南自贸港全岛封关前后,各行各业作出的不懈努力与大胆探索。该片凭借深刻的主题和鲜活的叙事,收获了省内外观众的热烈反响,不少网友留言感慨:“镜头记录的不只是一座岛屿的风光,更是时光中拼搏的身影,是时代落在个体肩上的光与尘。”“40分钟的叙事,许多历史镜头,1218,亲历并见证。”“记住这一天,海南自贸港正迎风启航,开创未来。”

海南日报新媒体特别策划推出了短片《船长》,记者跟随3位船长,深入他们的日常工作,以3位船长守海、探海、闯海的故事,展现海南自贸港波澜壮阔的奋进征程,让受众从他们日常的工作中,看到平凡劳动者的故事和更多海南人接续奋斗的美好愿景。

海南省融媒体中心则推出创意短片《奔跑吧!自贸港》,短片将镜头对准高三学生、护林员、高级工程师等不同领域的奋斗者,展现他们正在以昂扬姿态书写着自己的奋斗故事,海南岛也正以奔跑之姿,迎着风、朝着光,和时代同频,与世界共舞,大步奔向壮阔的浪潮。



《科普时报》“国家工程师带你看看大国工程”系列报道

“国之重器”也能贴近百姓三餐四季

□吴琼

工程师是推动工程科技造福人类、创造未来的重要力量,是国家战略人才力量的重要组成部分。为引领读者近距离感受大国工程的科技之美与创新之力,《科普时报》策划推出“国家工程师带你看看大国工程”系列报道,邀请“国家卓越工程师”和“国家卓越工程师团队”奖的工程师和团队讲述大国工程背后的创新故事。该系列报道荣获第38届全国科技报系统优秀作品一等奖。

“国家工程师带你看看大国工程”系列报道赢得社会关注与行业共鸣的关键在于,其将高新技术通俗化、人物故事生动化、精神内涵具象化,将“高大上”的国家工程成就转化为可感可触的日常叙事,把抽象的科学家精神融入一个个攻坚细节与人生选择的故事之中。总结起来,《科普时报》始终把“贴近性”作为创作的主要原则,体现在三方面。

策划选题贴近时代脉搏 以小切口折射大主题

精心策划,下好报道“先手棋”。重大科技主题报道想要做出既叫好又叫座的内容,必须策划先行。为此,《科普时报》召开专题策划会,确定了以全媒体传播体系服务于国家主流价值观传播的高度,找选题、做策划、做报道,以正能量赢得大流量,让大流量澎湃正能量;明确了紧扣科技前沿与民生关切交汇点的报道方向,以及“以小切口”呈现“大主题”的叙事策略。

精选典型案例,展现大国工程成就。报社第一时间搜集大量素材,多次召开策划会,确定对于“国家卓越工程师”和“国家卓越工程师团队”案例的报道选择,从131个案例中层层筛选,最终选定“中国天眼”、港珠澳大桥、“风云”气象卫星、“京张高铁”等9个具有代表性

的大国工程。这些案例覆盖天文、交通、建筑、航天、能源等关键领域,《国家工程师带你看看大国工程》为系列报道之名。既有可读性强的人物故事,又有成果斐然的团队奋斗历程,从不同侧面立体地展现了大国工程的辉煌成就。

坚持守正创新,突出“融合报道”。守正创新是做好新闻舆论工作的重要遵循,该策略在守正基础上大胆创新,将家国情怀与个体成长深度融合。既展示新时代的发展成就,也提高受众的认同感和自豪感,还聚焦科技前沿与民生改善的深度关联。系列报道通过工程师讲述建设历程,展现核心技术攻关中的艰难突破,凸显科技创新对经济社会发展的推动作用,展现我国重大工程始终坚持民生导向,将技术创新与民生需求紧密结合。

以情感人,用“人”的视角解读“国之重器”。系列报道中每篇报道均以“小切口”呈现“大主题”,以情感人,增强传播力与感染力。报道以“工程难题”为切入点,构建了“提出挑战—攻克过程—成果落地”的完整叙事逻辑。如“中国天眼”总工程师姜鹏从2009年参与建设的个人经历切入,讲述攻克索网精度难题的过程,感慨“参与‘中国天眼’建设是一段享受的旅程”;白鹤滩水电站总工程师覃大清以“看到机组发电时无比自豪”的情感表达,传递对工程成果的珍视;张飞跃团队在400万吨煤制油工程中,以端牢能源饭碗为目标,打破国外技术封锁……这些朴实而真挚的讲述,让硬核科技伴随热血故事深入人心。

内容表达贴近百姓生活 高冷技术为烟火叙事

“中国天眼”“大国重器”这些词汇虽常见于诸报端,但常被认作与老百姓的衣食住行距离遥远。如何破解

这一困境?该系列报道给出了答案。

找准角度,建立关联;内容为王,受众为先。在讲述“中国天眼”时,文章指出,虽然百姓生活中不会直接用到它,但作为人类的“千里眼”和“顺风耳”,它在拓展人类的认知边界,连接星际银河;在报道港珠澳大桥时,报道重点强调其通车后珠海至香港通行时间从3小时缩短至30分钟,成为大湾区人员和货物往来的大动脉,是名副其实的“圆梦桥、同心桥”;在介绍智能高铁体系时,报道侧重于中国方案在印尼雅万高铁的落地应用;在谈及气象卫星时,报道更是直接点出它们其实“知冷知热”——不仅让我们每天关注的天气预报准确率接近90%,更助力全球防灾减灾。这些角度有助于让读者意识到,看似遥远的科技,实则与人们的生活息息相关。

通俗表述,具象类比。面对复杂工程技术,该系列报道采用“具象类比+数据量化”的方式降低理解门槛。例如,将港珠澳大桥施工比作“海上搭积木+抓娃娃”;将“三峡引领导”形象地描述为“漂在海上的巨型不倒翁”,它的叶片转动1小时满发5500度电,足够一个三口之家用上两年;用京张铁路从1909年“时速35公里”到2019年“时速350公里”智能高铁的百年跨越,直观展示速度的提升;用白鹤滩水电站“一滴水发电六次电”来解释梯级水电站的高效。

这种让专业技术变得可见、可感、可亲的表达,也让读者在理解科技成就的同时,深刻感受到国家进步与个人三餐四季的深层关联,从而与工程师们产生强烈的情感共鸣。

呈现形式贴近受众习惯 以立体叙事重塑阅读体验

第一人称叙事,增强亲和力。不同于传统的第三人称报道,该系列报

道邀请工程师作为“讲述人”,以“我”的视角娓娓道来。从“中国天眼”团队攻克2.5毫米精度钢索的反复试验,到港珠澳大桥抵御台风“山竹”的惊险时刻的验证细节……第一人称的叙述保持了温度与深度,避免了科技文章常见的“冰冷感”,让读者仿佛亲历工程从无到有的全过程。

视觉设计大气,强化冲击力。在版面设计上,每篇报道都采用图文并茂的整版呈现,形成强烈的视觉引导。版面或采用“顶天立地”的竖通标题,或采用超大图区呈现雄伟的国家工程,每一张图片均为内容的延伸。同时,报道配发“工程师人物小传”和“工程大事记”,形成“总一分一补”的闭环结构,凸显了大国工程的庄重,又通过细节巧思传递了科技之美。

多渠道传播,实现立体覆盖。为了适应新媒体时代的阅读习惯,报社还为每一篇文章精心制作了短视频,并将二维码置于报纸版面,实现纸媒与数媒的互通。这些“短实新”风格的视频既有工程概况介绍,也有珍贵的建设画面,不仅在报社自有平台发布,还被“学习强国”学习平台专题收录。全网400万量级的传播量,有效构筑起崇尚工程科技、尊重创新创造的价值导向。

榜样是看得见的哲理,先进典型是鲜活的价值引领。科技报国、科技为民——这是大国工程师追求卓越的理想信念,也是他们成就卓越的奋斗基石。

作为科技主流媒体,《科普时报》通过“国家工程师带你看看大国工程”系列报道,以独特的视角、好内容的笔触、立体的呈现,实现了内容与好形式的完美统一。这不仅是贯彻落实中央人才工作会议精神的生动实践,更是让科学家精神从抽象概念走向人人的成功尝试。

(作者单位:科普时报社)